

近期发布的《关于做好网贷机构分类处置和风险防范工作的意见》（以下简称“175号文件”）将P2P机构按照风险状况进行分类，其中对于未出现风险的平台，按照存量业务规模进行分类，明确提出僵尸类机构的说法：待偿余额或新业务发生额超过三个月为零，关闭发标、投标功能或者相应功能运转不正常等可实质性被认定为非正常运营的机构都划分为僵尸平台。

此前，为了引导一些网贷平台良性退出，也有13个省市发布网贷平台退出指引，湖南省正式清退了53家P2P网贷平台，主要集中在问题平台和“僵尸平台”中，杭州市也清退了待还相对较小的网贷平台。

有业内人士对记者表示，“175号文”对“僵尸平台”的引退指出了更明确的步骤，但是目前多数“僵尸平台”处于停摆状态，还需要其自身积极配合监管才能做到真正清退。

监管部门给“僵尸平台”

进行明确定义

事实上，此前就有机构对“僵尸平台”的特点进行了梳理，包括网贷评级组将符合以下特点的平台定义为“僵尸平台”：这类平台一般有如下特点：没有爆雷，也未宣布清盘；曾经做过合规的努力和尝试；对比一年的运营数据，业务近乎停滞，平台基本上不发标；有些还在寻找买家，有些已经宣布放弃“治疗”。

而此次的“175号文”对“僵尸平台”给出了更明确的定义，指待偿余额或新业务发生额超过三个月为零、关闭发标、投标功能或者相应功能运转不正常等可实质性被认定为非正常运营的机构。

据大数据研究院统计，2018年问题平台中暂停运营的有54家，良性退出7家，清盘平台5家，而暂停运营的平台中很多都是僵尸平台。其中38家僵尸平台的情况（其他几家因网站无法打开等原因未能统计在内），已经连续有3个月未发新标。这些平台至少分布在全国17个不同的省份，也就意味着很多金融办和协会要参与相关的引退工作。

“这类僵尸平台在业务停摆前也是正常运营，但由于资产端业务愈来愈难做，一方面原有资产端业务难以达到监管要求，另一方面开发新的小额分散业务，又意味着大规模投入。当下仍处于专项整治期，采取这种‘保守’做法可进可退，若备案成功了，平台价值可能会提升，可收回前期投入。若没有通过备案而关闭，当前压缩规模甚至成为所谓僵尸平台也能止损。”广州互联网金融协会会长方颂分析指出。

业务规模有限

合规程度不达标

据分析，大多数僵尸平台的信息披露专区较为简单或者未设置信息披露专区，38家僵尸平台中，25家披露了部分运营数据，其中仅有3家的待还余额超过1亿元，仅有4家的投资人数超过了1000人。有4家僵尸平台的运营数据显示，待还余额和投资人数均为0。也就是说，这几家僵尸平台已经主动清退了所有存量业务并暂停发放新标。从存量的数据来看，大多数僵尸平台是备案无望，现在暂停业务，为逐步消化存量业务、退出网贷市场做准备，风险系数相对来说较小。

例如广东平台几何金融，统计数据显示，平台2017年9月份至2018年9月份的成交量同比下降86%，借款人数以及投资人数下降幅度分别超过60%以上。平台官网自去年9月6日起便不再发布新标的，所有项目均显示为“还款中”。而投资者拨打平台客服电话咨询原因时，电话却始终无人接听。可以判断，平台基本处于非正常运营状态，但平台官网并未发出清盘或宣布退出的公告。

在合规方面，38家僵尸平台中，有14家上线了银行存管，占比仅为36%，对于这些僵尸平台来说，因业务规模有限，而上线银行存管的成本相对较高，存管等合规方面达不到要求，被引退也是在情理之中。

此外，38家僵尸平台中，在最后发标期间，收益率也相对较高，1个月的收益率能达到10%，且投资期限多集中在短期。小编认为，“说明这些平台吸引资金的能力不够，大概率是当时资金端遇到了一定的困境，继续新的资金进入以应对债转压力；也不排除极端情况下，网贷平台想圈钱跑路，这样的不合规平台应该被及时清退。”

“僵尸平台”需主动配合监管

做好清退工作

175号文件给出了具体的引退步骤：将僵尸类机构名单对外公告，要求其限期办理工商登记注销，关闭网站或移动互联网应用程序（简称APP）。公告期结束，未出现投资者主张存量债权的，由各省网贷整治办出具意见，移送市场监管部门列入异常经营名录，依法提请吊销营业执照，协调网信部门、电信主管部门关闭网站、下架APP。

有法律人士表示，“实践中存在一些已经退出的网贷机构，仍旧开放还款路径，等待逾期的借款人时不时地还款；还有一些网贷机构已转型，但仍旧使用原有公司名

称从事金融科技、助贷等业务，该类机构如何处置，是否仍旧必须办理注销登记、关闭应用程序，可能还需要具体情况具体分析。”

“这就意味着这些平台也需要主动去配合监管部门做好清退工作，最终这些网贷平台彻底退出历史舞台。”分析指出，这次出台的175号文件，及时出拳清理僵尸平台，加大网贷行业的整治力度和速度，也有利于防范和提早化解金融风险，让网贷行业良性发展。对于僵尸平台来说，也断绝了其备案的念想，做到早处理早打算。